



G 打工前沿

守住高空作业的“生命线”

兰德华

近日,社交媒体上有网友发布了了一段视频,反映四川宜宾某工地3名工人被罚吊在工地门口“荡秋千”。争议声中,有媒体进行了跟踪报道:实际情况是,涉事工人因违规作业,被要求在工地内部的“安全教育培训体验馆”进行安全绳体验培训,目的是让工人感受安全绳在坠落时的保护效果,加深对安全防护的认识。事后,企业还对工人们进行了1小时的培训。涉事工人表示,体验过程中感觉“挺吓人的”“以后再也不敢抱有侥幸心理了”。

一场舆论“乌龙”的背后,一个更重要的、常谈常新的问题浮出水面:如何守住高空作业的“生命线”。这根弦,时刻不敢放松。

2024年5月,天津某小区,1名工人在6层作业时,将安全带挂在外窗内侧三爪玻璃吸盘的扶手上,他不慎掉落后,吸盘一并被拽下。该工人经抢救无效死亡。

就在同一个月,上海杨浦滨江某地块项目发生事故,因施工单位未严格执行安全生产操作,造成重大人员伤亡……

此类事故并不鲜见,共同点是:从业人员或管理人员安全意识淡薄,存在侥幸心理,未能严格遵守安全生产操作规程。

据统计,2024年,我国共发生各类生产安全事故2.18万起,死亡1.96万人。逝去的每一个生命,都令人痛惜。

3名接受培训的工人是幸运的,没有因这次的不规范操作酿成事故。但安全生产的警钟,却因此再次被敲响。“安全绳”就是“生命线”,关系着每一名工人的生命安全。

应急管理部数据显示,去年,我国安全生产事故死亡人数和重特大事故起数均为历史新高。这得益于国家和社会长期不遗余力地紧盯安全生产的不懈努力。这些努力,包括相关制度的完善、安全生产治理模式的转型,也包括安全教育、安全培训方式的“迭代升级”。

近年来,安全生产教育逐渐从“说教式”向“体验式”转变,不少地方新增了安全体验培训基地、建筑类安全体验场馆以及安全教育培训体验等。此次事件正是发生在涉事工地内部的“安全教育培训体验馆”,报道显示,宜宾当地规范运行的大型施工场所,均设有此类“体验馆(区)”。而在北京、广州等地,安全教育体验培训已成为不少建筑工人上岗前的必经程序。这样的体验式、沉浸式教育,不仅让工人有了更多切身感受,也更容易引起他们的重视和反思。

对于生产一线、建设一线的工人兄弟,化用那句话:道理千万条,安全第一条。人命关天,慎之重之,切切。

乌兰察布以工代赈助力农村劳动力端稳“技能碗”

本报讯(记者李玉波)近日,记者从内蒙古自治区乌兰察布市发改委获悉,2025年,乌兰察布市发改委以重点工程为笔,以民生福祉为墨,在生态治理、乡村振兴、交通建设三大领域绘就惠民新篇。29个以工代赈项目预计带动近万名农村劳动力端稳“技能碗”,发放劳务报酬1.52亿元,人均增收突破1.6万元。

兴绿富民齐步走。乌兰察布在阴山北麓生态综合治理、防沙治沙和风电光伏一体化工程中推广以工代赈,让昔日的“风沙线”变身“致富带”。推动群众参与岱海湿地保护修复项目,实现“护生态”与“长本领”双向赋能。

民生就业双驱动。在农村牧区危房改造工程中,乌兰察布创新“建培学堂”机制,培育本土气息浓厚的专业建筑队伍。通过“以工代赈+”模式,建立村级基础设施管护队,让水管员、护路员等新职业成为乡村振兴的“永久牌”生力军。

城镇农村同发展。乌兰察布通过建立“项目库+就业库”双库联动机制,在国省干线改造等项目中,设置路基整修、绿化养护等公益性岗位,让群众在家门口端稳“技能碗”、吃上“建设饭”。

本报记者 甘皙

张立博是顺丰速运(宁夏)有限公司银川中转派大件营业点的一名快递员,也是宁夏快递行业乃至全国快递行业的“名人”。自2009年开始,他连续15年坚持献血,已累计献血198次,共计献血7.68万毫升,给许多患者送去了希望。同为快递员的唐建,身残志坚,敢于挑战自我,始终坚信在任何一个平凡的岗位上都可以闪闪发光。他们于近期一起入选第十批全国岗位学雷锋标兵。

在张立博的家中,30本无偿献血证整整齐齐地摆放在一起,记录着他多年来坚持做公益的慈善之心。他先后荣获“全国无偿献血奉献奖金奖”、宁夏回族自治区“最美快递员”等荣誉称号,2022年荣登“宁夏好人榜”,最近刚入选“全国岗位学雷锋标兵”。

从业8年,张立博服务的区域有老旧小区、商业区和写字楼,人员流动性大,地址复杂。每天清晨,他总是准时到达快递站点,认

真分拣包裹,规划最佳配送路线,仔细检查货物,确保没有磕碰,且每一个包裹都能及时、完好地送到客户手中。

作为一名干着重体力劳动且工作繁忙的快递员,15年无偿献血198次,张立博是如何做到的?

张立博的善举并非偶然。作为一名快递员,他每天穿梭在城市的大街小巷,见证了无数生命的脆弱与坚强。他深知血液对于挽救生命的重要性,也坚信“献血救人,功德无量”。2011年张立博来到银川务工,第一次献血时,张立博通过工作人员介绍,了解到捐献血小板对白血病患者至关重要。2012年,他打听到可以捐献血小板的献血屋,于是每月利用业余时间前往献血。

在他的感召下,越来越多的同事和市民加入无偿献血的队伍中。

“张立博是我们学习的榜样,他用实际行动诠释了新时代的雷锋精神。我们也要向他学习,为社会贡献自己的力量。”顺丰快递员从鹏说。

“我就是一个行走的‘血液包裹’,只要有需要,我会一直配送;只要有时间,只要身体

允许,我一直在。”张立博说。

入选全国岗位学雷锋标兵的还有四川圆通速递有限公司快递员唐建。唐建6岁时患上小儿麻痹症,虽行动不便但他从不自暴自弃,他说:“我一定不能让我的人生留有遗憾!”

自2015年加入圆通以来,唐建克服身体不便带来的影响,在快递站点工作不久,便开启了一项特殊的服务——为困难群体免费寄件。近十年来,他已经为辖区2000余名低保户、残疾人等困难群体免费寄递了10万多次快递。

“独居老人、低保户、残疾人……我们送快递经常会走街串巷,久而久之,辖区内困难群体的情况我们就了解得很清楚了。”

为了更精准地帮助这些困难群体,唐建针对不同对象制定了详细的帮扶措施,并认真执行。

对于独居老人,唐建号召600余名新就业形态劳动者组成志愿服务队,一对一免费为独居老人送餐、送菜以及购买生活物资。

此外,这支志愿服务队还积极参与社区治理,投身到其他各类志愿服务中,为社区的和谐

发展贡献力量。

2024年,在四川成都打拼多年的唐建原本计划买房,然而,当他看到大量残疾人面临就业难题时,他再次与妻子商量,最终做出了一个令人敬佩的决定——将准备付首付的钱全部拿出来,打造助残基地,为残疾人搭建一个就业舞台,帮助他们开启新的生活篇章。

不仅如此,唐建还一直在坚持资助贫困山区的孩子求学。靠着送快递“几毛钱几毛钱地挣”,他累计向山区孩子捐赠了价值30余万元的学习生活用品,并发动全国公益人捐赠衣物数十万公斤。

唐建凭借着坚韧不拔的毅力、真诚周到的服务、超越自我的才艺、热心公益的爱心赢得了身边同事、服务对象的认可以及来自行业的表彰,成为快递从业人员的模范标兵。“站在这个更广阔的舞台上,我一定要发挥榜样力量,吸引更多志同道合之人加入,一同为社会发展作贡献。”唐建说。

G 聚焦新就业形态劳动者

动态·纵深

发证环节存漏洞,商家通过不正当渠道办理异地健康证明 一卤味连锁门店22名员工持假健康证上岗被查

业内人士表示:从业者不体检就拿健康证有风险,应对制作和使用假证的行为加大处罚力度

本报成都3月20日电(记者李娜)为了图方便省事,相关人员通过不正当渠道办理异地健康证明……四川省西昌市市场监管局日前针对某卤味品牌旗下在该市食品经营门店22名从业人员持伪造健康证明上岗一事,对相关涉事单位、个人进行立案调查处理。同时,将对办理假健康证中涉嫌伪造国家机关印章等违法犯罪行为,移交公安部门处理。今天,《工人日报》记者致电西昌市市场监管局跟进事件进展,相关负责人表示案件仍在调查处理中,暂不对此事接受进一步采访。

今年2月,西昌市市场监管局在进行日

常检查时发现,某品牌旗下门店内公示的健康证全部为外地办理,随后对该市所有该品牌门店进行排查。调查过程中,该品牌总店长魏某承认,为了图方便省事,便通过不正当渠道,为各门店员工办理取得从业人员健康证明。同时初步查明,该品牌旗下相关门店在办理《食品经营许可证》和《四川省食品小经营店(餐饮服务)备案证》过程中,提供了虚假的从业人员健康证明。

根据《中华人民共和国食品安全法》《公共场所卫生管理条例》等法律法规,从事食品生产经营、公共场所服务等五大行业的从业人员,必须办理健康证。但记者在采访过

程中发现,健康证在发证、使用和监管环节均存在“盲区”:有医院不体检直接收钱发证;有餐饮企业默许甚至配合从业者造假;有体检备案信息未联网导致监管部门难以核查等。

中国卫生法学会副会长郑雪倩表示,有办理健康证需求的大多是服务业从业者,这些从业人员健康关系公共卫生安全:“健康证能证明从业人员是否真的健康,能否很好地提供服务,如果从业人员不体检就能拿到健康证,有造成传染源传播的风险。”

“一张小小的健康证,关系着大众舌尖上的安全,更是公共卫生防疫中的重要一

环。”四川伟旭公益法律服务中心主任杜伟律师表示,相关法律法规明确,使用假的健康证,触犯治安管理处罚法;买卖、使用伪造、变造公文、证件、证明文件的,可处十日以上十五日以下拘留并处罚款。但一些商家、劳动者存在侥幸心理,对使用假健康证社会危害性的认识也存在不足,致使“假证”问题屡禁不止。

杜伟表示,相关部门应进一步加大普法宣传力度,定期进行抽查,对制作和使用假证的行为加大处罚力度。另外,还要加强对医疗机构的监管,确保其遵守相关规定,严禁未经过体检就出具健康证。

广西多方聚力促进农民工群体就业创业

本报讯(记者庞慧敏 通讯员蒋少莹)记者近日从广西壮族自治区财政厅了解到,今年以来,广西以资金为纽带、政策为抓手,全力保障农民工等重点群体就业创业。

在资金保障方面,广西全面实施就业优先政策,全力确保农民工就业局势总体稳定,不断拓宽农民工就业创业渠道。2025年统筹安排农民工就业创业资金2.8亿元,保障1400多万名农民工特别是290万脱贫劳动力稳岗就业,实现务工增收。

同时,加大落实农民工、返乡入乡创业人员创业扶持补贴,结合县域重点特色产业,统筹安排6400万元、1000万元支持实施8个县域公共就业服务能力提升、10个自治区农民工创业园能力建设项目,持续促进农民工群体就近就地就业,稳住就业“基本盘”。

改革创新方面,广西持续深化“八桂系列”劳务品牌建设,开展技能提升培训、就业创业支持等行动,促进农民工高质量充分就业。2025年将统筹安排资金3800万元,持续锻造“八桂家政”“八桂米粉师傅”等特色劳务品牌,预计全年开展劳务品牌培训15万人次,推动农民工从“劳力输出”向“技能增值”转型。并统筹安排资金1.1亿元,继续开展医疗护理员培训和规范管理改革试点。

此外,广西始终将保障农民工工作作为促进农民增收致富、稳定全区就业大局的民生工程,筑牢欠薪治理“保障网”。2025年通过部门预算安排涉及劳动监察机构相关经费196.3万元,其中包括“安薪项目”竞赛费用20万元,在打造2024年广西首批“安薪项目”的基础上,进一步落实国务院就业促进和劳动保护工作领导小组办公室关于开展工程建设领域“安薪行动”的重要工作部署,切实维护农民工劳动报酬权益和社会稳定大局。



泥老虎制作产业 助力乡村振兴

近年来,山东潍坊高密市发展泥老虎制作产业,形成以姜庄镇为中心的泥老虎制作特色产业乡村,每年可生产泥老虎40多万个,年产值突破千万元,助力乡村振兴。

图为3月19日,一名村民在姜庄镇制作泥老虎产品。

新华社记者 徐速绘 摄

以先进制造业、数字经济等领域为重点——

浙江2025年计划开展职业技能培训100万人次以上

农民工、失业人员、就业困难人员等。在培训内容上,将重点围绕就业容量大、供需矛盾突出的领域,比如先进制造、现代服务等,增加紧缺技能人才供给,还将开展养老服务技能人才、长期照护师等专项培训。在培训模式上,将推动“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体联动贯通,确保培训的针对性、实效性。

根据规划,浙江将布局建设覆盖城乡的“30分钟职业技能培训圈”,促进重点群体实

现技能就业、高质量就业。同时,围绕产业发展需求,大力实施先进制造业技能强基、数字高技能人才倍增等行动,加快培养重点产业急需紧缺技能人才。

持续打造技能型乡村也是浙江开展技能培训的重要内容。以金华市为例,近年来当地着力构建“一村一品牌、一镇一特色”技能乡村发展体系,实施“技能+劳务品牌”“技能+重点帮扶”“技能+产业振兴”行动。截至目前,全市累计打造技能型乡村35个,培育

乡村技能人才1.2万人。

据了解,浙江近年来通过加强政策支持和激励引导,积极构建“增技+增效+增收”的技能创富体系,让劳动者实现由“要我培训”到“我要培训”的转变。数据显示,2024年浙江省新增技能人才86.9万人,其中新增制造业技能人才30.9万人、数字技能人才21.9万人、养老育幼类技能人才8.3万人;16.1万名高技能人才纳入各地人才分类目录。

张立博用“热血”感召身边人共同献血,唐建克服自身残疾坚持助残扶困

平凡的“小哥”和他们闪光的人生

真分拣包裹,规划最佳配送路线,仔细检查货物,确保没有磕碰,且每一个包裹都能及时、完好地送到客户手中。

作为一名干着重体力劳动且工作繁忙的快递员,张立博是如何做到的?

张立博的善举并非偶然。作为一名快递员,他每天穿梭在城市的大街小巷,见证了无数生命的脆弱与坚强。他深知血液对于挽救生命的重要性,也坚信“献血救人,功德无量”。2011年张立博来到银川务工,第一次献血时,张立博通过工作人员介绍,了解到捐献血小板对白血病患者至关重要。2012年,他打听到可以捐献血小板的献血屋,于是每月利用业余时间前往献血。

在他的感召下,越来越多的同事和市民加入无偿献血的队伍中。

“张立博是我们学习的榜样,他用实际行动诠释了新时代的雷锋精神。我们也要向他学习,为社会贡献自己的力量。”顺丰快递员从鹏说。

“我就是一个行走的‘血液包裹’,只要有需要,我会一直配送;只要有时间,只要身体

允许,我一直在。”张立博说。

入选全国岗位学雷锋标兵的还有四川圆通速递有限公司快递员唐建。唐建6岁时患上小儿麻痹症,虽行动不便但他从不自暴自弃,他说:“我一定不能让我的人生留有遗憾!”

自2015年加入圆通以来,唐建克服身体不便带来的影响,在快递站点工作不久,便开启了一项特殊的服务——为困难群体免费寄件。近十年来,他已经为辖区2000余名低保户、残疾人等困难群体免费寄递了10万多次快递。

“独居老人、低保户、残疾人……我们送快递经常会走街串巷,久而久之,辖区内困难群体的情况我们就了解得很清楚了。”

为了更精准地帮助这些困难群体,唐建针对不同对象制定了详细的帮扶措施,并认真执行。

对于独居老人,唐建号召600余名新就业形态劳动者组成志愿服务队,一对一免费为独居老人送餐、送菜以及购买生活物资。

此外,这支志愿服务队还积极参与社区治理,投身到其他各类志愿服务中,为社区的和谐

发展贡献力量。

2024年,在四川成都打拼多年的唐建原本计划买房,然而,当他看到大量残疾人面临就业难题时,他再次与妻子商量,最终做出了一个令人敬佩的决定——将准备付首付的钱全部拿出来,打造助残基地,为残疾人搭建一个就业舞台,帮助他们开启新的生活篇章。

不仅如此,唐建还一直在坚持资助贫困山区的孩子求学。靠着送快递“几毛钱几毛钱地挣”,他累计向山区孩子捐赠了价值30余万元的学习生活用品,并发动全国公益人捐赠衣物数十万公斤。

唐建凭借着坚韧不拔的毅力、真诚周到的服务、超越自我的才艺、热心公益的爱心赢得了身边同事、服务对象的认可以及来自行业的表彰,成为快递从业人员的模范标兵。

“站在这个更广阔的舞台上,我一定要发挥榜样力量,吸引更多志同道合之人加入,一同为社会发展作贡献。”唐建说。

本报记者 甘皙

张立博是顺丰速运(宁夏)有限公司银川中转派大件营业点的一名快递员,也是宁夏快递行业乃至全国快递行业的“名人”。自2009年开始,他连续15年坚持献血,已累计献血198次,共计献血7.68万毫升,给许多患者送去了希望。同为快递员的唐建,身残志坚,敢于挑战自我,始终坚信在任何一个平凡的岗位上都可以闪闪发光。他们于近期一起入选第十批全国岗位学雷锋标兵。

在张立博的家中,30本无偿献血证整整齐齐地摆放在一起,记录着他多年来坚持做公益的慈善之心。他先后荣获“全国无偿献血奉献奖金奖”、宁夏回族自治区“最美快递员”等荣誉称号,2022年荣登“宁夏好人榜”,最近刚入选“全国岗位学雷锋标兵”。

从业8年,张立博服务的区域有老旧小区、商业区和写字楼,人员流动性大,地址复杂。每天清晨,他总是准时到达快递站点,认

真分拣包裹,规划最佳配送路线,仔细检查货物,确保没有磕碰,且每一个包裹都能及时、完好地送到客户手中。

在他的感召下,越来越多的同事和市民加入无偿献血的队伍中。

“张立